

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. Domingo 2 de Noviembre de 1.930

Número 23.171

## LA IDEA DEL CARNET

Si la desdichada idea del carnet electoral ha de traer como consecuencia que la cédula personal se rehabilite y redima, habremos de quedar agradecidos al autor de aquella idea desdichadísima.

El asunto, en nuestros tiempos de rebeldía y de constantes transgresiones jurídicas, es de importancia capital. De importancia capital para la justicia, para las autoridades auxiliares suyas y para los ciudadanos mismos.

El mundo es un pañuelo, dicen. Nos conocemos todo; sin embargo, llega para todos el momento en que al preguntarnos quiénes somos, sólo podemos vagamente decirlo. Nadie puede, en un momento dado, demostrar quién es de una manera clara y precisa. Hay quien lleva veinte papeles, tarjetas, carnets documentos de identidad en el bolsillo. Nada o poco demuestran. La persona perpicaz lo mira y sonríe. Con displicencia los devuelve a quien, por su parte, los presentó dubitativo.

En todos estos documentos no hay mas datos que los facilitados por uno mismo. Datos que nadie comprueba. Edad, naturaleza, estado, profesión, etc., lo mismo en el padrón que en el registro de los hoteles, consta lo que uno dice. Y lo que uno dice lo sellan y firman después unos funcionarios que no os conocen ni de vista. Una cédula, especialmente si quiere sacarse de buena y costosa clase, la puede alcanzar quien quiera, haciendo constar en ella lo que quiera el que la necesita. Es sabido que nadie lleva mejor los papeles llamados de identidad en regla que quienes más temen de una verdadera identificación.

La cédula de identidad personal debiera ser obligatoria, gratuita y formal. Nada de querer compaginar cosas tan distintas como la tributación y la policía. Las relaciones entre contribuyentes y recaudadores nada tienen que ver con las relaciones

entre el ciudadano y la autoridad o la justicia. Para aquellos lo interesante es saber lo que uno tiene; para éstos, lo interesante es saber lo que uno es.

Lo que uno es, hacer constar lo que uno es realmente en la cédula, sería mucho más fácil si se procurara por ambas partes con la convicción y formalidad debidas.

No le dolerían prendas (es decir, la facilitación de documentos y pruebas) a quien corresponde la cédula si, siendo honrado, supiese que esta cédula le bastaría siempre para acreditar su honradez. Un documento de honorabilidad fidedigno es inapreciable para el ciudadano.

No lo sería menos para quienes realizan la ingrata labor de distinguir entre unos y otros. Se da el caso paradójico de que la cédula personal, en vez de distinguir a los buenos de los malos, los asimila y confunde.

Rehabilite y dignifíquese la cédula personal. Pero de manera que sirva. Si hoy protestamos con tanta constancia e insistencia cuando se trata del libramiento del papelito es debido, más tal vez que a razones de dinero y a razones de molestias que nos causa el adquirirlo, a saber que es inútil el documento; que para nada práctico ha de servirnos.

MAX.

## Almería hace 45 años

2 de Noviembre de 1885

Comenzó la vista en la Audiencia, de la célebre causa conocida por la de los López, por asesinato del anciano dueño de la Venta de Ramirez, José Ramirez Padilla, acusándose como autor material del bárbaro hecho, á un individuo conocido por "El Polopos".

—Llegó un ingeniero para comenzar los trabajos del ferrocarril minero de Bares.

—El vapor «Rioja», fondeó

en el puerto con averías en el timón, que les fueron causadas por el temporal.

—En los terrenos de una casa que se estaba construyendo en la calle de las Cruces Bajas, próximo á la Alcazaba, fueron encontrados dos esqueletos, con-

teniendo cada uno una pulsera de oro, y al lado una hoyo de barro con varias monedas árabes.

Lea usted  
«La Crónica Meridional»

## Soy un anticuado

Un escritor, ni bueno ni malo, cuyo nombre a nadie importa, cree amargarme el pan llamándome «anticuado».

Lo soy indudablemente y estoy por añadir que a mucha honra. El tipo de escritor a la «meda» es el de un ente vanidoso, tupido de pedantería, fértil en procacidades o paradojas y amenudo enemigo del prestigio y pureza de la lengua patria. Si; soy un anticuado, casi un ser catalogable en los museos de Arqueología, por las siguientes incontrovertibles razones:

1.ª Practico la sobriedad y no me preocupan los honores oficiales, ni me quita el sueño mi pobreza.

2.ª Estudio para adquirir conocimientos, no para escalar posiciones.

3.ª Creo que la política al uso no forma ciudadanos, sino ambiciosos vulgares ó adocenados partidistas. Entiendo que el intelectual «puro» no debe dedicar sus actividades sino a la ciencia y el arte, que son las que hacen grandes a los pueblos.

3.ª Reniego de la retórica afectada o estridente que dista de la elocuencia lo que la hipocresía de la virtud. La palabra sin el ejemplo, es ruido vano y hace cincuenta años España viene padeciendo la enorme tortura de escuchar a legiones de mediocres con marchismo de tribunos que hablan mucho sin decir nada.

4.ª No soy lo que por ahí llaman hombre de «acción» ni me siento con ganas de ir a donde los otros quieran llevarme.

5.ª Es muy cierto, como afirma el aludido escritor, que tengo pluma acerada, pero no combato pasiones, ni destrozo honras, sino supercherías o vicios sociales.

6.ª No creo que la regeneración de mi patria haya de venir de un cambio de régimen político. La República y la Monarquía no son en sí buenas ni malas. Los malos ó buenos son los monárquicos ó republicanos.

7.ª El músculo es un servidor del cerebro y por ello me interesan un buen libro y una conducta honrada más que todos los parti-

dos de «fútbol», campeonatos de bicicletas y tiros de pichón. Estos últimos no los reputo deportes, sino actos de barbarie.

8.ª En mi conciencia mando yo; nunca el mundo. No necesito ir al templo amenudo para creerme sinceramente religioso. Dios está en todas partes y jamás me extravió cuando de veras lo busco.

¿Es porque soy así por lo que me reputan anticuado? ¿Es por esto por lo que me regatean su salud y estimación personas que quisieran la suela de mis zapatos para espejo de su honra?

Pues sepan que me place su actitud. Gracias a ello estoy cada día más dentro de mí y más lejos de las grotescas farsas del mundo. ¡Santa y bienhechora soledad, muerta mi buena madre, tu has sido y serás para mí el guía más fiel, la más honrada y cariñosa compañera!

PASCUAL SANTACRUZ

## VISITA AL CEMENTERIO

Ayer, día de Todos los Santos, desde muy temprano, innumerables personas acudieron al Camposanto para adornar las sepulturas de sus seres queridos que allí reposan.

Antes del atardecer, el gentío era inmenso en el Cementerio Católico de San José, existiendo en la carretera que conduce a aquel sagrado recinto, una animación extraordinaria.

La mayoría de los mausoleos, sepulturas y nichos, ostentaban profusión de coronas, flores y luces. Tampoco faltaron flores en la fosa común, donde duerme el sueño eterno los desheredados de la fortuna, los que tienen perro as que les ofrendan oraciones.

Allí, en la sagrada mansión, en el Cementerio, son todos iguales, no hay clases ni vanidades, ni orgullos, ni jerarquías.

Es una de las cosas que mejor pudo disponer Dios para ejemplo de los que seguimos sufriendo en este mundo de hipócritas y farsantes, que no faltan nunca.

## CRONICA

## La única verdad

El anhelo inagotable de vivir que siente el hombre, no ha sido y no podrá ser nunca satisfecho. La muerte sigue siendo la única reina que no puede ser destronada en el mundo. La humanidad entera, como el doctor Fausto del gran poema de Goethe, quisiera hacer continuamente pactos diabólicos por renovar la juventud y prolongar el pobre encanto de la existencia; pero todo es vana ilusión y más vana esperanza todavía.

Nada hay estable en este duro cerco de la existencia humana. La salud, la hermosura, la alegría, el amor, todo es efímero. El rostro más bello queda monstruosamente desfigurado con unas pústulas virulentas. El cerebro que ha imaginado las más maravillosas historias y ha forjado los más sublimes pensamientos, queda atargado y ensombrecido desde que la sangre no afluye a él copiosamente. Y ese corazón, nido de todos los sentimientos, de pronto se ve paralizado con la vibración ronca de una cuerda que estalla.

¿Qué puede la ciencia médica contra esos desgastes orgánicos? Nada. La Naturaleza, con sus miserias, es superior al talento más prodigioso que descubre todos los males corporales; pero hasta ahora no ha descubierto los remedios definitivos.

Ha pasado a la categoría de leyenda el eterno afán humano de lograr el elixir de larga vida. Inútil empeño que se ha estrella do contra las leyes inflexibles de la Naturaleza. No ya de la muerte inevitable, fatal para todos, hemos podido librarnos ni nos libramos nunca. Pero es que tampoco nos hemos podido emancipar de las torturas del dolor físico. Inútilmente la protagonista de Ibsen decía a su marido: «Evítame, por piedad, el espectáculo del dolor y de la muerte».

No es la de ese ser imaginario una voz aislada. Ella es el grito perdurable de esta pobre estampa humana a través de los siglos.

Tantos estudios y tantos progresos científicos, y todavía estamos como en la primera hora en que vino el primer hombre al mundo. ¡La única gran verdad que hemos podido encontrar a lo largo de tantas afanosas investigaciones, es que es de todo punto ineludible la muerte! No son los médicos, que piadosamente nos engañan, los únicos que pregonan esa única verdad humana: son los cartujos, preparándose a desprenderse de los míseros despojos materiales, los que la aclaman constantemente en su lamentación triste, como un «de profundis» sin consuelos. ¡Merire habemus!

Sí, tenemos que morir; no se ha podido llegar a las profundas raíces de la vida. Los sabios se pierden en divagaciones estupen-

das y lanzan sobre ese extremo las más contradictorias teorías. En vano el histólogo estudia detrás del lente del microscopio todo el desenvolvimiento de las células humanas. portentosos descubrimientos se han operado en ese campo; es cierto. Pero después de todo, ¿para qué han servido? La implacable guadaña sigue segando existencias.

Además, como si fuese algo paradójico, una lúgubre ironía del Destino, a medida que los progresos científicos se han acentuado y se ha creído ya dominar algunas enfermedades, se ha visto que la duración de la vida va disminuyendo a comás del avance de los tiempos y que el contingente de la mortalidad avanza en proporciones aterradoras.

Se vive menos; se registran más defunciones. No es, por tanto, nada consoladora la perspectiva que se abre a los «Faustos» anhelantes de prolongar la existencia.

También se han inventado medios para calmar el dolor físico. Se ha llegado a producir, con los anestésicos modernos, una insensibilidad completa, pero ¡ay! solo momentánea. Es otra ilusión vana, y como ilusión una engañosa mentira.

Pasado el efecto circunstancial, el dolor físico cruel e invencible, recobra sus fuerzas y atormenta con más implacable crueldad.

No, tampoco el dolor ha sido vencido. A lo sumo, ha podido

ser e g f i n d e ; n i s i q u i e r a d e f i n i t i v a m e n t e a l i v i a d o

Sin embargo aunque no confiamos en la eficacia de los progresos médicos, que no han podido evitar ni el dolor ni la muerte, consue a entregarse a la piadosa mentalidad de que tanto adelantarán las ciencias que el día menos pensado se descubrirá ese elixir de larga vida, por el que la estirpe humana ha venido suspirando en el transcurso de los siglos, y que nosotros mismos gozaremos al fin de este privilegio de vivir apartados del dolor y con la seguridad de no morir nunca.

A. GUERRA.

POSTALILLA

## Hacia Europa

Entre las múltiples preocupaciones del Gobierno, sabemos que ocupa preferentísimo lugar el problema cultural de España.

Hace unos días, el ministro de Instrucción pública, se quejaba amargamente — con patriótica amargura — de que en España, al problema educativo, no se había concedido nunca la trascendental importancia que tiene. Y agregaba, verdaderamente acogojado, que todavía quedaban diez millones de españoles sumidos en las neguras del analfabetismo.

Si; — parece ser que dijo el señor ministro del ramo — hay que afrontar el problema cultural sin vacilaciones. Más escuelas y funcionarios mejor pagados. Una nueva organización técnica de los Institutos. Difusión de enseñanza. El problema español — término frondoso — es un verdadero complejo universitario.



Valencia, el jardín de España. Un paraíso donde las mujeres de sonrosadas mejillas, ojos vivarachos y labios color carmín alegran con su presencia sus campos risueños.

¡Cuán desgraciado debe sentirse el que se ve privado a causa de un resfriado, reumatismo, gripe, influenza u otro dolor cualquiera de gozar del inolvidable espectáculo que nos proporciona la huerta valenciana y sus incomparables mujeres! Por eso hay que tener siempre a mano el único producto que preserva y cura rápidamente estas dolencias y que tiene por lema «Libre de dolores».

BAYER



- No afectan al corazón -

Y desde ese día ha entrado en el ministerio una positiva fiebre innovadora. Se barajan cifras de presupuestos. Se estudia la creación de instituciones post-escolares. Se habla de ampliar las plazas de pensionados al extranjero. Se proyecta el establecimiento de curules volantes, a cargo de catedráticos y maestros, que difundan la cultura hasta el último rincón hurdano.

Y esta hermosa ofensiva contra la ignorancia, ha tenido una bella cristalización en la «Gaceta». En efecto: se ha publicado un Real decreto cambiando el nombre a los Institutos. En lo sucesivo, su vieja denominación será sustituida por un claro nombre helénico: Liceo. Nombre eufónico, lleno de sugestiones. «Voy al Liceo», exclamarán de hoy en adelante los chicos del Instituto. Y los padres, al oírlos, mirarán a sus hijos con orgullo, viendo en ellos a los futuros depositarios de la cultura occidental.

Ya se dió el primer paso. Hemos cambiado de nombre a los Institutos. La incógnita del alfabetismo comienza a despejarse. Regocijémonos todos. Y guarde mos un minuto de silencio en honor del señor ministro. Porque España ha dado su primer paso serio hacia Europa.

DICK

## Lea usted 'La Crónica Meridional'

## Instrucción pública

## La gratificación por adultos

La Confederación Nacional de Maestros ha presentado una instancia en el ministerio de Instrucción pública, pidiendo que se cumpla lo determinado por la real orden de 30 de Septiembre de 1917 referente a la gratificación que por las clases de adultos han de percibir los maestros nacionales, habiéndose para ello el crédito extraordinario correspondiente, caso de que en los presupuestos no figurase la debida consignación.

## Con derecho a propiedad

Se accede a lo solicitado por las siguientes muestras, y se dispone que se les adjudique, al final de la lista única, el puesto que les corresponda, en razón del tiempo de servicios prestados:

Doña Emilia Díaz Sánchez, doña Angelina Lloret Llorca, doña Elena Pozuelo del Fresno, doña Leonor Troncoso Fernández, doña Elvira Núñez Carabias, doña Cecilia Saiz Gallo, doña Felicia Delgado Peralba, doña Felicitas Ezquerro Pérez, doña Argentina González González, doña Teresa Fillat Pinós, doña Carmen Curbera Collazo, doña Concepción Luena Fernández, doña Felisa Fernández, doña María del Carmen Caballero Caruso, doña Lorenza Marcos Delgado, doña María Hernández Gutiérrez, doña Paulina Rojano y del Real y doña Elisa Fricl Escudero.

# Página para las damas

## Detalles elegantes

Os hablé ya en una crónica des de París, de la gran boga del «tailleur» este invierno, pues contra riamente a otros años que apenas se iniciaba el frío desaparecían por completo los trajes sastre, para dejar el paso a los abrigos largos; ahora se continúan haciendo «tailleurs» con géneros muy gruesos. No precisamente de la forma clásica, con solapas de hombre, sino más bien conservando la línea sencilla que les es peculiar pero con pieles en el cuello o en el bajo de la chaqueta.

De ahí también que continuemos llevando blusas, y aún haciéndolas nuevas menos ligeras que las de verano, pero siempre de colores claros, blancas o en la gama de la falda aunque en tono más claro. Las primeras son prácticas y muy bonitas, lo mismo en crespón, jersey de seda fino o suave terciopelo. Estas últimas son elegantísimas ya en forma blusa pero no metidas en la falda sino por encima como una pequeña bas que drapeada que las ajusta en las caderas, o dándole el corte de un chaleco este es, cruzadas y formando un triángulo sobre la falda.

También he visto algunas largas como una túnica que visten bien a las mujeres altas; deben llevarse con abrigo largo, y con piel en el escote muy abierto y en el bajo: son trajes de mucho vestir. Con falda de terciopelo marrón una túnica de esas en tono beige rosé fuerte, con borde y cuello de imitación nutria, tenía una armonía de tonos y un aspecto suntuoso que parecía indicado para un té de moda, donde la volver por conocida parisién.

Muchos son los modelos en que piel, abrigo corto o canesú hasta media falda parecen cortar la silueta, lo cual tiene una explicación razonada en el largo de las faldas que de una pieza y con el talle en su sitio hacen parecer la figura desproporcionada.

Las vestas cortas de piel, sobre todo de nutria, que es el furor, con cuello blanco, son, acompañando los trajes de tarde o los vaporosos de noche, de gran distinción, pero como a esto no se llega fácilmente, se coge la idea para amoldarla más sencillamente con éxito sorprendente.

Quiero hablar de las chaquetas, casi bolognesas de la tela feurrure que ya conocéis; en mezcla gris y negro imitando caracol con falda de paño negro y una blusa de crepé satén blanco con gracioso drapeado delante y completando con una toca de pana fruncida, tendréis un lindo conjunto. Si os parece este algo frío de colorido basta un collar de cristal con cuentas rojas o verde esmeraldas, o en la cintura una hebilla vistosa.

Con las petites robes negras, cuya insignificancia necesita algún

detalle que les dé valor, hace muy joven y bien una corbata de unos 20 centímetros de ancho, de piel plana o terciopelo grueso negro, forrada de blanco, rosa o azul turquesa. Al anudarse se ve el forro y poniendo un color igual en el broche o la lazada del sombrero ya cambia el aspecto serio del traje.

SIMONNE

## Vuestros sombreros y la moda

Van entrando paulatinamente los frios y a ese compás pausado vamos viendo usar el sombrero de fieltro o de terciopelo. Estamos a primeros de Noviembre, y aunque la moda ya declaró sus gustos, estos no han podido hallar su expresión plena en la calle y los paseos, pues este verano parece un poco más largo que otros y, naturalmente, poco gusta da llevar el apretado y confortable sombrero de terciopelo en días de regular calor.

Hemos visto, aún así, algún sombrero de terciopelo, y a fe que tal como hoy son trabajados, resultan muy lindos. Drapeados, como se usan, con frunces o pliegos, tienen una línea encantadora que los hace por demás aceptables. Estos sombreros tienen la gran ventaja de que son muchos más maleables que el fieltro para ser ajustados o drapeados sobre la cabeza misma, dándole así el preciso ajuste para cada rostro. Tiene esto la calidad de que el sombrero sea perfectamente aquel que el rostro de que se trate necesita y que de esta forma es muy raro ver dos sombreros iguales, caso agradable que le da el valor muy apreciable de la originalidad y lo aparta de los inconvenientes de ejecución que tiene el repetir un sombrero, pues siempre resulta difícil hallar la igualdad en las copias, máxime si se trata de un sombrero muy trabajado o drapeado.

Es de recomendar el uso del sombrero de terciopelo en los vestidos de mucho vestir, ya que estos favorecen y hacen mucho, y los de fieltro para diario.

Como más se produce el tocado de terciopelo es en boina o aboinda, que son gran moda esta temporada y anula esta clase de gorras, los inconvenientes del grosor de este tejido, al amoldarlo a la cabeza lo estrictamente necesario y evita también el tener que recurrir a los engomados antiguos para mantenerlo rígido.

D'ARLEY

## Recetas culinarias

### Salmonetes con salsa verde

Suprimirles las agallas, sin escamarlos. Hacerlos una pequeña incisión en cada lado. Bañarlos en aceite. Sazonarlos. Tostarlos en la parrilla. Picar cebolletas,

hojas de estragón, de perifollo y de perejil, alcaparras y pepinillos. Majar en el mortero 8 filetes de anchoas, y desleirlos en un decilitro de aceite, vinagre y mostaza. Incorporar las hierbas finas picadas. Presentar los salmonetes en una fuente, rodeados con esta salsa.

### Orejas de cerdo, a la veneciana

Limpiarlas, sofíamarlas, escaldarlas en tiras iguales. Poner á la lumbre, en cacerola con buena porción de manteca, seis cebollas despuntadas y cortadas en tiras ó medias ruedas y antes de que tomen color, mojarlas con una taza de salsa española y un poco de jugo de ternera. Dar jar que hiervan ligeramente y agregarles, poco antes de servir, las tiras de orejas con sal, si es menester un poco de mostaza, unas gotas de vinagre y perejil picado.

### Crema de pistachos

Poner á hervir cantidades iguales de leche y crema; con azúcar y corteza de limón. Apartar la mezcla de la lumbre, y con ella desleir cho yemas de huevo y 125 gramos de pistachos finamente machacados. Dejar en infusión durante un cuarto de hora.— Pasar por tamiz.— Hacer que cuaje al baño de María.

## Cómo vestir a los niños

¡Qué encanto para el paseante ver a los niños correr y saltar sin descanso, vigilados por la misa aristocrática, por la madre más atenta, y todos, ricos o modestos vestidos, con el buen gusto que acreditan los niños parisienses!

Pájaros un momento y en el «baile» central del Luxemburgo, donde empiezan, como cada primavera, las maniobras navales de los pequeños veleros que desde la orilla y por medio de largas pértigas dirigen los mayoretos. Vedles ataviados con sencillos trajes de tonos claros. Sobre todo para los niños, entre los tres y los seis años, veo bonitas combinaciones de chaquetitas de paño amarillo canario con bordados blancos de hilo brillante, tres patitos o dos conejitos en el delantero, y entonces, haciendo juego de hilo, también los pequeños bonets blancos o cloche pequeña, con un lazo amarillo.

Ynútíl, puesto que las pequeñas crecen aprisa, gastar dinero ni tiempo en sus vestidos, el lujo consiste sobre todo en la perfecta pulcritud y como eso, dada la agitación constante, sólo se logra cambiándoles casi a diario, deben buscarse cosas lavables y adornadas de preferencia con bisés planos, festones, pliegucitos franceses y otros trabajos de lencería. Cambiando el sitio de la cintura, haciendo ya un pequeño canesú o más largo (como con jumito) y montando la falda con frunces con

pliegues planos o plisados (esto sólo para los trajes de lana), tendréis con un mismo patrón diferentes modelos.

Como telas activas de dibujo pequeño, toile de fil, el piqué, lo mismo blanco que de color, si se completa con un abrigo de lana para el cambio de temperatura y si el traje es de lana, entonces es preferible hacer la chaqueta corta y aun sin mangas, ya igual al con junto, ya completamente distinta, encarnada con traje beige, azul fuerte con mezclilla gris.

Niños y niñas igualmente hasta los cinco años llevan bajo el vestido un pantalón ancho llamado «barboteuse», del mismo género, y esta costumbre, que se estableció para la playa, ha resultado tan práctica que para diario se va extendiendo. Para las niñas se hace que quede el pantalón más corto que la faldita, y los varones, al contrario, lo dejan ver unos quince centímetros.

Se exceptúan los trajes de vestir, que deben llevar cuidada y blanca ropa interior, y digo cuidada, pues las niñas lucen fácilmente las enaguas al menor movimiento. Un modelo precioso era de tafetán color de rosa, dos velantes apenas acampanados, el cuerpo liso y ajustado, casi cubierto por una besta de voile triple de idéntico color y bordeada de estrecha rucha de taffetán, abierta delante se adornaba con dos ramitos de pequeñas flores silvestres de varios tonos.

Otro amarillo de georgette tenso, bordados en lanas rosa y dos azules, como unos claveles silvestres en torno a la falda, junto al dobladillo (cada 30 centímetros uno de otro), cuello de piqué pequeño y vuelto se cerraba con dos lacitos, uno azul y otro rosa; la manga, como ahora es moda en las personas mayores, llegaba al codo y dos lacitos rosa y azul también de terciopelo la adornaba.— X.

## Conocimientos útiles

El agua de haber hervido patatas es excelente para quitar las manchas de casi todas clases de tejidos. También es muy buena para limpiar la planta.

Cuando el aceite está rancio, se remedia esto echándole 1/16 de magnesia calcinada. Se agita la mezcla cinco o seis veces por día durante quince minutos, y a los cinco o seis días se filtra.

Los rosales de té florecen durante los meses de verano y otoño. En las temporadas de frío necesitan un montoncito de abono sobre las raíces que abrigue además la base de la planta.

Para limpiar los peines de marfil y los mangos de los cepillos, basta frotarlos con una esponja fina empapada en agua oxigenada, muy debilitada y atemperada con agua tibia.

## Del Ayuntamiento "Boletín Oficial"

### Era de esperar

Para ayer estaba convocado el pleno del Ayuntamiento a sesión extraordinaria para proceder a la elección de compromisarios para Senadores, según ordena la Ley.

No se reunió, como ocurre siempre, por falta de número; lo que era de esperar.

### ¡Vaya, por fin!

#### Leemos:

«La Permanente del Ayuntamiento estudia en estos días los próximos presupuestos. Muy pronto pasarán a la aprobación del pleno.

Es indudable que en esta labor administrativa se ventila algo muy importante para la vida de la capital.

Si el régimen de economías ha de ser severo, tengan arrestos nuestros ediles.

Todo antes que crear nuevas gabelas que no podría resistir el pueblo».

No crean ustedes, apreciables lectores, que esto se refiere al Ayuntamiento de nuestra capital, nada de eso; es al de Málaga. El de aquí, ni se reúnen los ediles para confeccionar los presupuestos, ni sabemos cuándo lo harán.

Quizás habrán pensado hacerlo para la Pascua de Navidad, o prorrogarlos, que con ello nada perderíamos, porque resultará lo de todos los años: un «bañuelo».

### La guardia municipal

He aquí los servicios prestados por la guardia municipal durante el mes anterior:

Detenciones.—Por heridas, 13; por juegos prohibidos, 2; por orden superior, 12; por actos deshonestos, 2; por blasfemia, 1; por escándalo, 25, y por armas prohibidas, 2.

Auxilios.—A varias auto-idades, 4; a particulares, 21, y en la casa de socorro, 16.

Criaturas abandonadas.—Niños, 5, y niñas, 3.

Animales extraviados y entregados.—Tres cabras.

Denuncias por infracción a las Ordenanzas municipales.—Personas, 21; autos, 7, y carros, 2.

Personas mordidas por perros y que fueron socorridas: doce, y los perros sometidos a observación.

### Reunión de Comisiones

Es probable que mañana se reúnan las Comisiones Permanentes de la Diputación provincial y del Ayuntamiento.

Ya tenemos que decir que es probable, porque la primera no se reunió esta semana y la segunda hace tres, estando abandonados muchos asuntos por falta de despacho.

Y no digamos de las Comisiones informativas municipales, que ya se ha perdido la cuenta de cuándo se reunirán la última vez, pareciendo que no existen, porque no dan señales de vida.

**Balneario DIANA**  
BAÑOS TEMPLADOS

### Extracto del correspondiente al día 29:

Circulares gubernativas dirigidas a los Alcaldes de la provincia, una para que se preste apoyo a los representantes de la Sociedad de Autores Españoles y otra al Patronato del Turismo.

—Elicto de subasta de trozo de tierra enclavado en el Campo del Alquián, término municipal de Almería.

—Idem del Servicio de Avance Catastral, dando cuenta de haber terminado los padrones de rústica de los términos municipales de Almócita, Doña María, Ocaña, Ohanes, Paterna del Rio y Tijeras.

—Idem de los Ayuntamientos de Padules, Gador, Velez Blanco, Bayarcal, Olula del Rio, Los Gallardos, Fiñana, Pulpi, Pechina, Rágol, Cuevas del Almanzora, Alhama, María, Vera, Tabernas, Intinción, Lucar, Escullar, Partalca, Darrical, Beninar, Nacimiento, Viator y Antas.

—Continuación de la relación de industriales declarados fallidos en esta provincia, por contribución industrial.

### Espicias molidas

Las más puras y mejores, molidas en nuestra casa. Cómpralas sin pensarlo, y no se arrepentirá.

Pimentón legítimo extremño ahumado para embutidos.

Príncipe, número 6 — ALLERIA.

Gervasio Losana y Comp.<sup>ª</sup>

### DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto el día de ayer:

#### DE ENTRADA

Vapor español «Cabo San Vicente», de Cartagena, con carga y pasajeros.

Idem idem «Galdames», de Gibraltar, en lastre.

Idem noruego «Ramsholm», de Valencia, con carga general.

Idem idem «Stromboli», de Motril, con carga general.

Idem idem «Hansa», de Cartagena, con carga general.

Idem alemán «Atlas», de idem con idem idem.

### Vapores fruteros Para DINAMARCA

El vapor TOMSK llegará a este puerto el día 3 de Noviembre y cargará barriles de uva para COPENHAGUE.

El agente: H. FISCHER.

### D/S A/S Spanskelinjen

El vapor SEGOVIA, cargará el 8 del corriente para Bergen, Oslo y demás puertos de Noruega.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

Número de doce páginas

#### DE SALIDA

Vapor español «Cabo San Vicente», para Málaga, con carga y pasajeros.

Idem idem «Manuel Espalio», para Melilla, con idem idem.

Balandra idem «Piedad», para Málaga, con sal.

Vapor alemán «Atlas», para Bremen, con frutas.

Idem noruego «Stromboli», para Génova, con carga general.

Idem idem «Ramsholm», para Glasgow con frutas.

Idem idem «Hansa», para Londres con idem.

#### CHARLAS

### EL ENANO DE LA VENTA

En los tiempos pretéritos, en un camino castellano, frecuentado por los más diversos tipos de hampa y de la briva, existía una venta o mesón, servido por una pobre viuda; al á solían hacer noche los caminantes, y era frecuente que entre los alojados los hubiese de pelo en pecho, tahures, bravucones, barateros y demás dignos discípulos de aquella célebre Universidad de la gallofa, donde el buen Monipodio era rector.

Cosa corriente eran las riñas que tales huéspedes promovían, unas veces por culpa del vinillo de la tierra que les caldeaba la sangre, otras porque las fallerías de un galope habían aligerado los bolsos de la concurrencia, o bien porque en el relato de hechos o hazañas se deslizaran apreciaciones que algún oyente estimase molestas, el caso era que solían enzarzarse en discusiones, hasta llegar algunos a sacar las dagas y verdugillos, y otros a requerir una tranca o espetón, amenazando convertir la amplia cocina en campo de Agramante; pero, como suele decirse, la sangre jamás llegó al río, pero ni aun a manchar las losas del pavimento; pues la dueña de la casa, acomándose al hueco de la escalera del piso alto, llamaba: «¡Baja, Manuel!».

Una voz espantable, que helaba la sangre de los que estaban dispuestos a no dejar titero con cabeza, resonaba en las alturas de las cámaras, y un retumbante

«¡pobrecillos al baja!», hacía que los gritos cesaran y el más profundo silencio reemplazara a la anterior bostahola, resacando la tranquilidad como por ensalmo.

Los huéspedes de la posada conocieron un día a aquel que tantas veces los había hecho estremecerse de espanto, ante el miedo de que al fin se decidiera a bajar y dar fin de todos los que en la cocina reunían había muerto Manuel y una caja de una vara de larga encerraba el mezuquino cuerpecillo del enano, que tantas veces hizo flaquear el ánimo de bigardos, sin miedo a Dios ni al diablo.

Hoy hay una venta que se llama España; tranquilos caminantes se aposentaban en ella y en un camaranchón duerme su borrachera un lliputiense, que de vez en cuando lanza el antiguo grito ¡baja do vosotros si baja!; algunos se sienten sobrecogidos de espanto ante lo que estiman apocalíptica amenaza; pero la mayoría que ya están en el secreto, se rien de buena gana, y dándole con el codo a su vecino, ignorante, le dicen: «No le haga usted caso, es el enano de la venta».

JUAN DE BOBADILLA

### DR. EDUARDO PÉREZ CANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.  
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.  
Tratamiento antirrábico completo.  
Consulta: Eduardo Pérez, 7.

### Parraleros Embarcadores

Pastas en todos los colores y broches especial para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante emesa.  
EUGENIO DE BUSTOS  
Almacén de drogas y productos para Sanidad Agrícola.  
Calle de Granada, 35 y 37. Teléfono, 83. ALMERIA.

### ELIPIR Estomacal Salz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades.

### ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

### Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor BOLIVIA cargará, el 3 de Noviembre para Goteborg, Stokolmo y demás puertos de Suecia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

### Finska Angfartygs Aktiebolaget

El vapor PALLAS cargará el 10 de Noviembre para Helsingfors, Abo y demás puertos de Finlandia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

ACUERDOS ENÉRGICOS

**Para conocimiento de los estudiantes**

El señor Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama del Rector de la Universidad de Granada.

«Le agradecería mucho que hiciera publicar en la prensa de esa provincia, para conocimiento de los padres de los alumnos que estudian en esta Universidad, que la Junta de Gobierno ha adoptado varios acuerdos encaminados a normalizar la situación académica, consistentes en la pérdida de la matrícula de los alumnos que a partir del día cuatro del actual cometan faltas colectivas y pérdida del curso sin reincidir en las mismas. Le saluda.—FRANCISCO MESA»

**EL TIEMPO**

**Boletín meteorológico**

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	762.9
Temperatura máxima . . .	21.6
Idem mínima . . . . .	15.2
Idem media . . . . .	18.4
Idem máxima al sol . . .	
Humedad relativa media . .	92
Evaporación en 24 horas . .	1.6
Lluvia en 24 horas 1'4 l. por m <sup>2</sup>	
Viento dominante . . . . .	S.S.W.
Fuerza en metros por segundo . . . . .	4.4
Nubosidad . . . . .	casi cubierto

**NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL**

La serie de ciclones del Atlántico Septentrional continua descendiendo y llega al Norte de Francia, el anticiclón de las Azores se ha asentado por completo; de la zona de altas presiones que reinaba sobre España y el Mediterráneo y entre ambos ha aparecido una depresión en la Península Ibérica que produce lluvias o lloviznas en todo el Oeste de España.

En América del Norte se ha intensificado el anticiclón del Norte y persiste una depresión al sudeste de Groenlandia.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 28° en Sevilla y la mínima de hoy ha sido de 3° en Zamora. En Madrid la máxima de ayer fué de 26° y la mínima de hoy ha sido de 9°.

Tiempo probable hasta el día 2 de noviembre a las 7 horas: Tiempo muy inestable en toda España, lloviznas y temperatura benigna.

Rutas aéreas a Barcelona: Cielos nuboso, chubascos de inestabilidad, vientos del 2° o 3° cuadrante en las capas bajas y en el 4° en las altas.

Agricultores: Lloviznas. Navegación marítima: empeora el estado del mar en el Cantábrico y tiempo muy revuelto entre España y Maruecos.

**Noticias Telegráficas de la tarde**

**De nuestro corresponsal especial**

**Varias noticias**

Madrid, 1

**Nuevo Juez**

En la «Gaceta» se publica un decreto ascendiendo a la categoría de Juez de término, a don Francisco Rodríguez Valcárcel y nombrándole para servir el Juzgado del distrito de la Audiencia, de Almería, que se halla vacante.

**Junta de la Ciudad Universitaria**

Hoy se ha reunido la Junta de la Ciudad Universitaria, a las diez y media de la mañana. Dicha reunión fué presidida por el Rey.

**Berenguer de paseo**

El jefe del Gobierno general Berenguer, después de oír misa en la capilla del ministerio del Ejército, se fué a pasear, acompañado de su hija.

**Personas reales**

Los infantes han pasado la mayor parte del día en Riofrio. Mañana por la noche regresará a San Fernando el infante don Juan, por haber terminado las vacaciones que se concedieron en la Escuela Naval con motivo de la jura de la bandera.

La infanta Beatriz llegará mañana por la noche a Madrid donde permanecerá durante la estancia de los príncipes japoneses, regresando cuando éstos se ausenten, a Londres.

Los príncipes japoneses se encuentran ya en Biarritz, y se espera que lleguen a Madrid el lunes a las 10,30 de la mañana.

En el Palacio real serán cumplimentados por las clases de etiqueta y antes del almuerzo el príncipe impondrá al Rey el Collar de la Orden de Cristo. El mismo día habrá en Palacio un banquete de gala en honor de los príncipes japoneses, pero no habrá concierto ni recepción después de la comida, como es costumbre.

**Cambó no quiere hacer declaraciones**

Se han recibido noticias de haber salido de París para Barcelona, el exministro señor Cambó.

Dicen que hasta el momento de partir se resistió a hacer declaraciones, pues tiene propósitos de que su presencia pase inadvertida en la capital de Cataluña.

Añaden que va el señor Cambó totalmente restablecido de la enfermedad que sufría, habiéndole dado de alta los médicos.

También dicen que no volverá el señor Cambó a París hasta fines de año y que confirmó que en breve irá a Madrid a celebrar varias conferencias políticas.

**La Fiesta de Todos los Santos**

Con motivo de la festividad de Todos los Santos, esta mañana se celebró en la Capilla de Palacio una misa cantada, concurriendo numerosas familias.

El capellán, señor Sánchez Fáura, dijo el sermón.

Después se cantó el Te Deum y a continuación se rezó una Salve.

El lunes, en el Oficio de Difuntos, oficiará el Patriarca de las Indias.

**La obra de Marcelino Domingo**

El propietario del teatro Esclava, de esta corte, se opone a que sea en dicho coliseo estrenada la obra del señor Domingo (don Marcelino), titulada «Juan sin tierra».

**Fallecimiento de un catedrático**

Esta mañana dejó de existir el catedrático de Ciencias de la Universidad Central don Lucas Fernández Navarro.

**La fecha de las elecciones**

El dictamen emitido por la ponencia de Subsecretarios sobre las elecciones, no señala la fecha de las mismas, sino que determina los plazos en que

deben realizarse las diversas operaciones electorales, una vez acortadas al mínimo.

Dentro del mes de Febrero puede el Gobierno designar la fecha.

Sin acortarse los plazos, las elecciones no podrían celebrarse hasta fin de Abril o Mayo.

Como esta propuesta pasará a informe de la Junta Central del Censo, tampoco en el Consejo de ministros que se celebrará el martes, se podrá determinar la fecha de las elecciones.

**Un artículo de «Informaciones»**

El diario «Informaciones», en su número de esta noche, publica un artículo, recogiendo la noticia de que el Banco de España exige para facilitar el crédito de cinco millones de libras esterlinas, que se le garantice con los ingresos de Aduanas y las minas de Almadén.

Considera la condición tan grave como inadmisibile.

**El asunto de los petróleos**

El periódico «La Nación» recoge las noticias publicadas por una agencia económica y financiera francesa, según las cuales existen negociaciones en el extranjero entre el grupo Shell y un representante de Campsa.

Advierte que esas negociaciones aunque tengan un carácter oficioso, no pueden realizarse.

A tal efecto, reproduce un suelto del «New York Herald» diciendo la entrevista que celebró el Presidente del Consejo de Administración de Shell con el señor Flores de Lemus.

**Nota desautorizando la huelga**

La junta directiva de la Asociación de Estudiantes de Farmacia ha publicado una nota, desautorizando la huelga, pues precisamente en estos momentos se realizan gestiones para aclarar el alcance del plan del ministro de Instrucción pública señor Tormo.

# INTIMO

# ETERNO POEMA

UNA CIRCULAR

## POR EL TURISMO

El señor Gobernador civil ha dirigido la circular siguiente a los Alcaldes de la provincia:

«Por la presente, encarezco a todos los señores alcaldes y agentes de mi autoridad, tengan binn presente la indicaciones del Patronato de Turismo, en cuantas cuestiones dentro de esta provincia afecton al desempeño de su cometido, concediéndole al efecto, las existencias y facilidades necesarias para el cumplimiento de las funciones que le están encomendadas y que tanto interesan a la Nación.

De la actividad y celo de todos, espero el exacto cumplimiento de lo prevenido en esta ciudad.

## VIAJEROS

Han regresado a Melilla, don Emilio López con su esposa, don Ricardo Salas, don Rafael Ruiz y don Angel Criado.

—A la misma plaza han marchado doña Presentación Martínez, don Juan R. Martínez doña Camila Cabello, don Juan Hernández y doña Dolores Tovar y sus hijos.

—Ha regresado de sus propiedades de Canjávar, el juez municipal del distrito de San Sebastián don Gabriel González García, acompañado de su distinguida señora.

—También ha regresado de Málaga, el comerciante don Enrique Romero Valverde.

## LA INSTALADORA MODERNA

Francisco Segado

PASEO DEL PRINCIPE 36

Trabajo eléctrico de todas clases. Abonos mensuales económicos. — Aparatos. Calefacción y Lámparas.

TELEFONO 319

## A. Vizcaino

DENTISTA

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6  
Calle O'Fallon, 20 pral



LIMPIA, BRILLA Y DA ESPLENDOR

Esta frase se puede aplicar con justicia al limpiar metales

**Kaol**

Adquirido en toda España como el mejor  
No use usted otro.  
Productos Químicos Hispano Lubszynski - Badalona

Una risa, una mirada,  
una lozana alegría:  
llama de pasión que ardía  
en la ilusión... luego nada.

Más tarde, apenas sintió  
aquel impulso febril,  
amorosa dijo: — Si...  
¡sólo hablaba el corazón!

La primavera pasó  
olorosa y juvenil,  
la modistilla lloró  
traspasada de dolor  
del amor estudiantil.

BERNARDO MARTIN DEL REY

ES DIFERENTE

## Un divorcio raro

Una mujer completamente contraria a las demás en lo que respecta a oír frases holagü:ñas que son tan agradables siempre.

Leemos en un periódico que en Londres, la señora Daisy Mercí Dhaperd, ha entablado demanda de divorcio porque su marido le besa demasiado y le dice frases halagadoras a todas horas.

¿Es verdad que son raras las razones en que funda la demanda de divorcio la señora Daisy Mercí? Las demandas, por lo general, es por todo lo contrario; porque el marido las desprecian, las maltratan, ponen otra mujer en su lugar, en fin, por otras muchas cosas que ocurren entre el matrimonio.

El cariñoso marido de la señora Daisy Mercí ha declarado ante el Juez, que besa y piropea a su consorte porque la quiere mucho, y añadió que si la demanda tuviese efecto, como no lo cree, se negará a pagar la menor cantidad para alimentar a su cara mitad.

Se leen ciertas noticias en los periódicos como la anterior, que se ponen en duda, pero hay personas tan raras en este picaresco mundo, que no se puede creer.

Si dudamos ni seamos esperemos, si es verdad la demanda a la sentencia del Juez.

## Almendros injertados

Precios económicos  
Leformas, Vicente Azbarón  
Calle O'Fallon, 24 Almería

## Número de ocho páginas

## HIJO DE RAMÓN A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanalmente Barcelona, Almería, Murcia, Algeciras y Málaga

Con los vapores «María R.» «María Delma de Ben» «Roberto R.» «Ricard» «La Manolita» «Manuela C. de R.» «Ramón R.» y «Riquel R.»

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Morit, Algeciras y Málaga, todos los martes.

Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.

Para el día 8 del corriente se anuncia la llegada del vapor «Sergovia», con destino a los puertos de Noruega.

En el puerto no quedó ningún vaporza la carga.

Suma lo exportado hasta ayer, en 164 vapores, 1.105.940 enteros, 22.367 medios y 15.043 cajas de uvas.

En el día 8 de Noviembre del año anterior, en 165 vapores, 1.477.868 enteros, 10.891 medios y 14.847 cajas de uvas.

En igual fecha del año de 1928, 1.284.969 barriles y 7.828 medicas.

Exportación por mercados hasta la fecha de ayer: **DESTINOS BARRILES MEDIOS**

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	71.895	1.018
Bristol	22.802	115
Cardiff	23.853	
Copenhague	2.552	1.236
Hamburgo	229.058	4.616
Holl	51.522	233
Liverpool	172.965	3.803
Londres	199.705	5.290
Manchester	26.951	1.381
Newcastle	21.829	289
P. Noruega	52.195	115
Suecia	25.253	674
Southampton	1.021	501
Glasgow	92.406	62
Sud América	21.112	922
P. Finlandia	9.528	99
Belfast	2.099	
Dublin	1.118	
Cabotaje	3.048	
Varios	1.130	

## Manuel Garcia Galott

PRACTICANTE

Beings 211, Calle de la Derecha

sim. C. de los le. sado al

absoluti (milicia) en

b oisb unánim

«Ricard» «La Manolita» «Manuela C. de R.» «Ramón R.» y «Riquel R.»

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Morit, Algeciras y Málaga, todos los martes.

Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.

Llegó a tu lado y casi indiferente  
tus palabras amantes escuché,  
llegó al corazón por los amargos  
recuerdos del ayer.

Miré brotar dos lágrimas, que en vano  
tus ojos pretendieron ocultar,  
jerarquía vez las últimas cenizas  
de un apagado volcán!

Mas tus ojos se hallaron con los míos,  
se abrió a tu corazón mi corazón  
y un beso ardiente, grande, prolongado,  
el pasado borró.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

## Campaña uvera

Telegramas de ventas de uvas recibidos últimamente:

Vapor «Pelayo», en Liverpool, 7.140 barriles, de 13.6 a 20.000.

Vapor «Pelayo», en Londres, 9.150 a 20.000.

De condición poco satisfactoria, de 12 a 20. Mayoría, de 15 a 18.650.

Vapor «Robert», en Newcastle, De 13 a 22. Mayoría, de 15 a 18.750.

De Londres dicen, que si en los nuevos embarques llegan las uvas sanas, habrá buena demanda.

Vapores anunciados para la próxima semana:

Día 3.—«Palacio», para Liverpool.

Día 4.—«Pacheco», para Liverpool.

Día 5.—«Valencia», para Hamburgo.

Día 6.—«Vespa», para Liverpool y Manchester; «Elisabeth», para Londres; «Ebba», para Hamburgo, y «Ebro» para Bristol y Cardiff.

Día 7.—«Garmore», para Glasgow.

Día 8.—«Cavalo», para Liverpool y otros puertos.

Día 9.—«Gause», para Bremen.

Día 10.—«Gause», para Bremen.

Día 11.—«Gause», para Bremen.

Día 12.—«Gause», para Bremen.

Día 13.—«Gause», para Bremen.

Día 14.—«Gause», para Bremen.

Día 15.—«Gause», para Bremen.

Día 16.—«Gause», para Bremen.

Día 17.—«Gause», para Bremen.

Día 18.—«Gause», para Bremen.

Día 19.—«Gause», para Bremen.

Día 20.—«Gause», para Bremen.

Día 21.—«Gause», para Bremen.

Día 22.—«Gause», para Bremen.

Día 23.—«Gause», para Bremen.

Día 24.—«Gause», para Bremen.

Día 25.—«Gause», para Bremen.

Día 26.—«Gause», para Bremen.

Día 27.—«Gause», para Bremen.

Día 28.—«Gause», para Bremen.

Día 29.—«Gause», para Bremen.

Día 30.—«Gause», para Bremen.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Más noticias

Madrid, 1.

#### El artículo del comandante Franco

El capitán general de Madrid ha dicho que el artículo del comandante Franco publicado ayer en el «Heraldo de Madrid» no motivará nuevo expediente, pues se unirá al anterior.

Manifestó que es inexacto que piense aplicar medidas para evitar que el señor Franco siga hablando, pues precisamente este Gobierno vino al poder para restablecer la libertad de expresión.

Ahora bien, que después se aplica el Código de Justicia militar.

#### Contestación de Ponte al comandante Franco

El exministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte ha contestado la carta que publicó ayer el comandante Franco, reconociendo que salvo la forma en que lo hace y el derecho que le asiste al señor Franco a discutir su conducta pública, le considera inepto.

Reconoce que no existe en la Aviación ningún jefe que proceda como procedió el señor Franco.

Dice que creyó que el comandante Franco seguía perteneciendo a la Aviación, por que así lo dice el Anuario Militar vigente.

Termina exponiendo que si alguna vez ocupa alguna celda lo hará serenamente con la conciencia tranquila.

#### Asamblea de estudiantes católicos

Se ha celebrado la sesión inaugural de la Asamblea de estudiantes católicos.

Se aprobó el censo, que lo integran 115 asociaciones.

Después se discutieron diversas ponencias.

#### Querrela aceptada

Ha sido aceptada la quere-

lla que presentó don Basilio Alvarez contra siete Magistrados del Tribunal Supremo.

Se designará un Secretario especial para instruir el previo sumario.

#### Matos mejorado

El ministro de Fomento señor Matos sigue mejorando de su enfermedad.

Hoy se encontraba limpio de fiebre.

#### La visita a los Cementerios

No obstante la incesante lluvias, los Cementerios fueron muy visitados.

La tumba donde reposan los restos del exdictador general Primo de Rivera, se hallaba cubierta de coronas y ramos de flores con cintas de los colores nacionales y sentidas dedicatorias.

Una de las coronas era de su ayuda de cámara y otra de los españoles residentes en la República Argentina.

#### Obrero fallecido

Hoy falleció el Secretario de la Sociedad de Albañiles que fué agredido por el cobrador.

#### Carreta arrollada.—Conductor muerto

En el paso a nivel de Getafe, un tren de mercancías arrolló a una carreta de bueyes.

El conductor resultó muerto.

## De Provincias

Madrid, 1.

#### Antecedentes sobre el sindicalista Bonjorn

Telegrafian de Barcelona, que según antecedentes que obran en el archivo de la Policía, el sindicalista único Bonjorn, muerto en Badalona, era prófugo, estando fichado en Francia como anarquista y español peligroso.

La Policía también lo tenía fichado como pistolero.

Ha sido puestos en libertad varios sindicalistas, incluso Angel Pestaña.

#### Choque de automóviles.—Heridos

Participan de Vigo, que a consecuencia de un choque de automóviles, resultaron heridos el médico de la Armada don José del Valle Salgado y el conductor del otro coche.

Las heridas no revisten gravedad.

#### Más noticias de Barcelona

Telegrafian de Barcelona las noticias siguientes:

La prensa anuncia que se ha fijado definitivamente la fecha del 15 del actual para que tenga lugar el encuentro de boxeo entre Paulino Uzcudun y Carnera, en Barcelona.

Con motivo del día de Todos los Santos, se ha rendido un homenaje a la memoria de los aviadores Nungessen y Colli que fallecieron en la tentativa de la travesía a Nueva York en 1926. La madre de Nungessen sigue creyendo que su hijo vive y se negó a asistir a los actos de hoy.

#### Tranquilidad en Barcelona.

El paro continúa. Telegrafian de Barcelona que en Badalona reina tranquilidad.

Hoy continuó el paro, ignorándose cuando cesará, por no haberse reunido las juntas directivas de las sociedades obreras.

Se asegura que han llegado trescientos fascistas para trabajar en la fábrica de Metalgraf.

#### El viaje de Gomez Jordana

Un despacho de Gibraltar dice que el Alto Comisario de España en Marruecos, general Gomez Jordana, asistió esta mañana a la parada militar. Después visitó varios establecimientos militares y presenció los diversos ejercicios realizados por un batallón.

A medio día asistió al almuerzo ofrecido por los jefes y oficiales del batallón de Lincolnshire, en el Mess.

El general visitó el Museo de Gibraltar, la Biblioteca Militar y el Palacio de verano

del Gobernados.

Por la tarde fué obsequiado con un té en el Cuartel de Artillería de Punta de Europa.

Al atardecer, el general Gomez Jordana embarcó en un destroyer, zarpando con rumbo a Ceuta.

La despedida fué afectuosísima. Las tropas le rindieron honores.

#### Conferencia de Guerra del Rio

Otro despacho de Barcelona dice que en la Casa del Pueblo del distrito quinto, dió una conferencia el exdiputado señor Guerra del Rio, expresando su simpatía para los sindicalistas.

Afirmó que el señor Lerroix revela un espíritu de transigencia, análogo al de Gambetta, por no malograr el advenimiento de la República, pero que la dignidad personal y la dignidad de la bandera del partido tiene sus límites.

#### Concentración de fuerza

Comunican de Vigo que se han concentrado en Langreo fuerzas de la Guardia civil, ante el anuncio de estallar la huelga general.

#### Llegada de Cambó

Ha llegado a Barcelona en automovil, procedente de Paris, el exministro don Francisco Cambó.

Seguidamente se trasladó a su domicilio, siendo visitado por numerosas personalidades.

El señor Cambó se negó rotundamente a hacer manifestaciones políticas.

## DE FUTBOL

Madrid, 1

#### Los partidos de hoy

En Madrid contendieron hoy los equipos titular y el Sporting, terminando el partido cuatro a uno.

También jugaron el Nacional y la Tranviaria, quedando tres a uno.

En Barcelona jugaron un

partido el Español y el Badalona, terminando dos á cero.

Otro partido entre el Barcelona y el Portugal, quedó cinco á uno.

## De aviación

Madrid, 1

### El hidroavión 'Gigante Dox'

Comunican de Berlín, que el hidroavión «Gigante Dox» realizó ayer el último viaje de pruebas, para hacer la travesía que hay proyectada a América.

Saldrá definitivamente el sábado por la mañana, si lo permiten las condiciones atmosféricas.

Aterrizará en Amsterdam en las primeras horas de la noche, tripulándolo doce hombres.

Consumirá mil litros de gasolina por hora y 24 de aceite.

En Amsterdam tomará pasajeros que harán toda la travesía, figurando entre ellos uno de los hermanos Dornier, constructores del aparato y dos periodistas.

### Preparativos para recibir al avión gigante

En el Aerodromo de Getafe han quedado ultimados los preparativos para recibir al avión gigante italiano «G.38».

El avión salió de Marsella esta mañana, aterrizando en Barcelona á las tres de la tarde.

El aparato evolucionó sobre la ciudad, pero a escasa altura.

El enorme ruido que producían los motores, despertó la curiosidad del vecindario.

Los tripulantes fueron saludados por las autoridades.

## Del Extranjero

Madrid, 1

### Concesión del premio Nobel

Participan de Stokolmo, que le ha sido concedido el premio Nobel de este año, al profesor Karl Lanesteir, que descubrió las diferentes categorías de la sangre humana.

### La Conferencia del Desarme

Telegrafian de Londres, que el delegado de Norte América en la Conferencia del Desarme, Gibson, ha llegado a Roma, proponiéndose ejercer su mediación entre Francia e Italia para que lleguen a un acuerdo, para lo cual ha celebrado una conferencia con el

jefe del Gobierno italiano, Mussolini.

Dícese que Francia piensa adherirse al Tratado de Londres.

### Atentado que no es cierto

Dicen de Sofía que la Agencia Oficial de Bulgaria niega que se cometiera atentado alguno, como se ha publicado, contra el Rey Boris y la princesa Juana de Italia, al marchar estos en el tren a poco de contraer matrimonio.

Afirman que no se registró ningún hecho anormal durante el viaje de dichos Reyes.

PERPEN.

## ESPECTACULOS

En Hesperia

Por la tarde a las 3 30 y 5 30, «Don Juan Tenorio» y por la noche a las 9 30, en una parte, «Actualidades Gaumont número 11», y en diez partes «El ayudante del Zar».

### “LA REGULADORA”

Cooperativa de funcionarios públicos de Almería

El día 9 del mes actual a las 11 horas y en primera convocatoria se celebrará asamblea general extraordinaria en el salón de actos del Instituto Nacional de 2ª Enseñanza de esta capital, con el fin de dar cuenta del proyecto de construcción de un edificio para instalar la Cooperativa.

Caso de no poder celebrarse en primera convocatoria por falta de asistentes, tendrá lugar en segunda el día 16 de los corrientes, a la hora indicada y en el mencionado local encareciendo la puntual asistencia, por tratarse de asunto de vital interés para la asociación.

Almería 1º de Noviembre de 1.930.—E' secretario, RAFAEL PENAFIEL.

## BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico  
REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

## GACETILLAS

Religiosas

Ayer, con motivo de la Fiesta de Todos los Santos, se dijo por el señor Obispo de la diócesis una misa de Pontifical en la Catedral predicando el canónigo don Francisco Rodríguez Torres.

Hoy, en Santo Domingo, a las

ocho y media de la mañana, se dirá una misa de Comunión general y por la tarde a las seis, predicará el R. P. Domingo Fr. Inocencio Fernández. Ayer a las seis de la tarde se cantó una Salve a la Patrona Nuestra Señora la Virgen del Mar.

### Censo general

En la «Gaceta» del día 30 del próximo pasado mes se publica la instrucción para llevar a efecto el Censo general de la población de España en 31 de Diciembre del año actual, según lo dispuesto por la Ley de 15 de Mayo de 1920 y el Real decreto de 24 de Octubre del primero de dichos años.

### ¡A Madrid

Esta mañana, en el tren rápido ha marchado a Madrid el médico especialista en enfermedades de nariz, garganta y oídos, don Antonio Ramirez Sanchez, acompañado de su familia.

### Distribución de moreras

Recordamos que antes del día 15 del actual mes, puede solicitar se de la Dirección general de Agricultura, la concesión gratuita de plantas de moreras de porte alto, seto y semillero, petición que pueden hacer todas las personas y entidades, tanto oficiales como particulares.

Los gastos de transportes serán de cuenta del peticionario.

### Obrero muerto

Hallándose trabajando en los yacimientos mineros de la Compañía Setolazar, en M-lilla, el obrero natural de Almería, de 32 años de edad, Carlos Oña García, explotó un barreno que estaba preparando.

Dicho obrero resultó gravemente herido, habiendo fallecido al caer.

¡Descansen en paz!

### Muy barato

Se alquila un amplio almacén. Razón: en La Funeraria.

### Fallecimiento

En esta capital ha fallecido el empleado de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, don Miguel Cañadas Jiménez, que contaba con muchas simpatías, hermano político de nuestro amigo don Juan Martínez Parra, propietario y director del «Diario de Almería».

A dicho señor y demás familia enviamos nuestro pésame más sentido.

### Para reclamaciones

Por Real orden se ha autorizado a los médicos titulares para formular en los mismos plazos y forma establecida para los Ayuntamientos en el artículo 10 de la Real orden del Ministerio de la Gobernación de 5 de Diciembre de 1928, las reclamaciones que es timen pertinentes con referencia a los proyectos de clasificación de plazas de médicos titulares e Inspectores municipales de Sanidad.

**Indio Rosa**  
PAPEL DE FUMAR

### Licencia cuatrimestral

A partir del día 20 del actual mes, una vez incorporados a filas los reclutas de primer llamamiento del reemplazo del año actual, les será concedida licencia cuatrimestral a los pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1929, y agregados al mismo que resulten sobrantes de plantilla.

### Denuncias

En la Comisaría de Vigilancia denunciaron ayer:

Enrique Hita Forniello, exponiendo que dos individuos conocidos uno por Francisco (a) Panadero y el otro por «El Valenciano», sospecha que le hayan sustraído 20 pesetas; Encarnación García Delgado, que Miguel Estrella Moratalla, conductor del automovil número 894 le había matado una gallina, y la Guardia de Seguridad al joven Antonio Robles García, porque en el Mercado quiso hacer el papel de «Don Juan Tenorio», ahora que está de actualidad, cerca de unas señoritas.

### Expropiación de terrenos

Han sido declarados de expropiación forzosa, los terrenos del término municipal de Dalias, necesarios para la construcción de acequia de la obra «Mejora de Riegos de Dalias».

Los interesados pueden reclamar en el plazo de 20 días, y son doña Soledad Gutierrez Callejón, don Tomás González Blanes y don José Espinosa Espinosa.



Cuide usted su estómago

porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicenta

VENTA EN FARMACIAS

# PÁGINA AGRÍCOLA

AL LLEGAR EL OTOÑO

## Año nuevo, siembras nuevas

Todo en la Naturaleza nos dice estos días que termina un periodo de actividad, de vida. Ha caído la última espiga dorada al impulso del brazo y de la máquina; caen los frutos de los árboles y caen en estos días los frutos de la vida, y, con la última hoja del álamo y del chepo, cae al suelo la última hoja del calendario que rige la vida campesina.

Un año más, una cosecha más. Es el resumen, el epílogo, el balance de todo un año de trabajos, de preocupaciones, de afanes. Es el final, pero no un final definitivo; es el final de una campaña, que se refleja en los campos pelados, en los árboles desnudos, en el labriego reposado, quieto, por unos días, cobrando ánimos para reanudar la tarea, que lucha en su trabajo constante con la yunta y con la azada, en la riembra y en la harbechera, en la escarda y en la recolección.

¡Oño!... El calendario del labriego ha dejado caer al suelo su hoja, la que guardaba en su dorso todas las esperanzas, todas las ilusiones del campesino. Y el campesino la ha leído con avidez... Es la hoja del balance. Terrible balance el del labrador... Faltas de lluvias excesivas, hielos extremados, prediscos... Crisis en los aceites, y crisis en los piensos y en los vinos y en las frutas... «Crisis». En la última hoja del calendario rural se destaca esta palabra con matificio de título de charada. Es la charada final. «La solución, el día siguiente». Pero como es la última hoja, el día siguiente será el año venidero.

¿Aceptará nuestro buen labriego la solución de la charada antes de leerla en la hoja siguiente?... Indudablemente, la acertará porque son ya muchos los años que el labrador viene sufriendo la decepción de tan desfavorable balance, y los años y los desengaños enseñan mucho... Estamos seguros, sí, que el agricultor español, con la última hoja del calendario rural en la mano pensará serenamente y comprendiendo toda la elocuencia de su desdichado balance, se aprestará a la nueva lucha con armas nuevas. Y llamará en su ayuda a la organización profesional, que le facilitará cultura, dinero y fuerza.

¡Oño!... Año nuevo, siembras nuevas. Vamos a arrojar al surco las semillas que nos darán la nueva cosecha allá para cuando se acerque de nuevo el otoño. Vamos a aprestarnos a la nueva lucha con armas nuevas: con la organización sindical, que dará a las clases agrarias una gran fuerza social; con la organización cooperativa, que defenderá nuestros pro-

ductos en los mercados y nos facilitará medios económicos para el desenvolvimiento de nuestras labranzas, con la organización mutualista, que nos proporcionará las ventajas de la ayuda recíproca.

Y al quitar la última hoja del calendario campesino, hallaremos un balance mucho más satisfactorio que este año y, en lugar de la antes aludida charada, encontraremos esta moraleja: «Ha aquí lo que se consigue con la organización profesional».

EL DUENDE RURAL

## EL ESTIERCOL

II

En una labor de descomposición de la materia orgánica, pueden señalarse dos periodos: uno, llamado «humificación», durante el cual se alterados los hidratos de carbono de aquélla, dando lugar a la formación de ácido húmico, a diversos humatos y a la producción de ácido carbónico y sales minerales; el otro periodo de la descomposición de la materia orgánica es la llamada «nitrificación» de la misma, pues los microbios actúan sobre la molécula nitrogenada, dando lugar a la formación de amidas, primero, y luego a la de sales amoniacales, que transformarán luego en ácido nítrico, para que, sino se remedia, nitratos y nitritos sean destruidos por los fermentos desnitrificadores, que les convertirán en amoniaco o dejarán escapar a la atmósfera el nitrógeno que aquéllos contenían.

Tanto en uno como en otro periodo de esta transformación de la materia orgánica, puede intervenir el agricultor, y del acierto de esa intervención dependerá que logre hacer mejor o peor estiércol, más o menos rico en elementos nutritivos para el vegetal y mejor o peor preparado, es decir, en mejores o peores condiciones para que las plantas puedan captar los elementos que contiene.

Todo es de importancia extraordinaria para el agricultor; se traduce en muchos millones de pesetas para el agro, e interesa evitar su pérdida, y el cultivador debe dedicar mayor atención a la racional preparación del estiércol.

Ya dijimos antes que la descomposición de la materia orgánica comprende dos periodos; el de humificación y el de nitrificación; tanto una como otra requiere para realizarse bien condiciones especiales, y el conocimiento de ellas es inexcusable para la acertada elaboración del estiércol.

Para que la humificación sea completa, es preciso que en el montón de materia orgánica tenga fácil acceso el aire; que esa materia orgánica esté humedecida o bastante; que aquélla esté

en contacto con materias minerales capaces de neutralizar los ácidos húmicos a medida que se forman; es indispensable también una temperatura apropiada a la vida de los microbios, y por de contado que existan éstos para que tengan lugar todas las diversas fermentaciones que implica el proceso de descomposición.

Una vez reunidas todas estas condiciones, la descomposición de la materia orgánica se inicia por la oxidación e hidratación de la misma, dando lugar a la formación de ácidos húmicos, úmicos y carbonatos diversos; luego se combinan esos ácidos con las materias minerales procedentes de la misma materia orgánica que se descompone o con los del suelo o las que pueden agregarse al estiércol, formándose así los humatos solubles o insolubles a que aquella combinación puede dar lugar. Por último, se descomponen o mineralizan estos humatos. Esta última fase comprenden, en realidad, la nitrificación. La nitrificación no es otra cosa que la continuación de la humificación que actúa principalmente sobre la materia orgánica azoada para transformarla en azoe amoniacal, nítrico y nítrico.

RURA

## Plantar temprano los árboles

Ciertamente, a partir del actual, hay seis meses para proceder a la plantación de árboles.

Pero ocurre en esto algo parecido a lo del conocido dicho referente al trigo: «¿Dónde vas trigo tardío? A alcanzar al temprano.

Ni en paja ni en grano».

El arboricultor que planta temprano lleva mucha ventaja al que lo hace más tardíamente.

El terreno en los dos primeros meses otoñales está en condiciones mucho más favorables para recibir los árboles que no luego.

En aquellos meses la tierra conserva aún esa temperatura tibia, debida a los últimos rayos solares del verano, que tanto favorece el enraizamiento. Hay, además las lluvias propias de este periodo y también la atmósfera cargada del vapor acuoso, condiciones éstas tan propicias al éxito de la operación.

Claro está que hasta Marzo pueden plantarse árboles, pero las condiciones son muy diferentes, y por tanto, las probabilidades de éxito se reducen.

Y al querer asegurarse, hay que emplear medios o adoptar precauciones siempre costosas en tiempo y en dinero.

Es, pues, evidente la conveniencia de plantar los árboles temprano, y todo induce a aconsejarlo así.

Número de doce páginas

## La conservación de los limones

Los cosecheros de limones suelen hallar dificultades para la venta de sus frutos. Los intermediarios ofrecen por ellos precios despreciables. Si se venden en las épocas calurosas, entonces pueden realizarse en condiciones ventajosas; tiene, por lo mismo, mucha importancia conservar en buen estado los limones hasta el verano.

Un procedimiento que permite lograrlo, consiste en bañar los limones en una lechada de cal, dejar luego que escurran y disponerlos en seguida en capas superpuestas, separadas entre sí con serrín de corcho, poniéndolos en cajas y depositándolos en sitios frescos de temperatura poco variable. Si las cajas han sido antes asepticadas con ácido fórmico, la conservación permite mantener los limones en perfecto estado durante tres o cuatro meses.

## La cosecha de uva en Francia

El «mildiu» ha hecho considerables estragos en los viñedos de Francia, si hemos de atenernos a las informaciones fidedignas que de allí recibimos. Incluso se dice que ha habido viñedos en los que se ha abandonado el cultivo, comprometiendo con ello el normal desarrollo de la vid para la cosecha del próximo año. La invasión de últimos de junio les fué funestísima. Aquí, en este aspecto, hemos sido más afortunados. Lo que de la cosecha se ha salvado lo ha sido a costa de un trabajo propio de forzados a que se han entregado nuestros viticultores, a los que sólo la ignorancia y la incomprensión de algunos puede dejar de reconocer éste mérito y dedicarle los elogios que merece.

## Por la sequía

La sequía que ha reinado este año en una gran parte de las regiones agrícolas cerealistas de los Estados Unidos, es la más intensa y de mayor duración que se ha conocido.

Se estiman las pérdidas de la cosecha de trigo de 400 000 decalitros y las pérdidas totales en la agricultura y la ganadería en 500 millones de dólares.

A. Ramírez Sánchez  
MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

## BIBLIOGRAFÍA

## LIBROS RECIBIDOS

## "La locandiera"

Goldoni fué acaso el escritor italiano más célebre del siglo XVIII, el más universal. Veneciano y residente en París, Goldoni junto en su persona todos los valores de su época que en París y Venecia encontraban la razón de ser.

Seminarista, cómico, abogado, renovador del teatro, poeta... Goldoni conoció todos los ambientes sociales y vivió entre el combate de amigos, desertando las más violentas polémicas literarias. Terminó sus días como profesor de las hijas del rey Luis XVI y como pobre víctima de la Revolución. Murió entre conflictos como había vivido.

Su arte agil y vario recordaba a López, Moliere y Maratín. Lo mejor de su arte fueron las comedias de carácter, en las que fué el valor culminante de Italia. Con ellas creó la leyenda de una Italia frívola y pintoresca de mandos linas, macarrones y serenatas. Él llegó a dar una fisonomía nueva a su pueblo. Lo mejor de esta vasta labor folklórica fué sin duda, «La locandiera».

## "El esclavo del demonio"

El giganteco dramaturgo granadino, Mira de Amescua, digno contemporáneo de Lope de Vega, Clérigo y poeta; hombre violento, imaginativo y contradictorio, rebelde y sombrío. Él resumió en su vida y en su obra la época más borrascosa de la historia nacional.

La obra maestra de este escritor es precisamente «El esclavo del demonio». Su argumento se basa en una leyenda portuguesa de carácter religioso y origen medieval. Su protagonista es una figura histórica y los rasgos de su vida fueron agigantados por la conseja hasta convertirle en ser casi sobrenatural.

En esta obra aparece la muerte violentamente y de bulto, según una tradición españolisima de rebeldía que aparecen también en el Don Juan y la dilatada serie de sus interpretaciones. Y aparecen problemas místicos muy graves tratados por Calderón, Cúbito y todos los grandes nombres del Siglo de Oro, en el que la figura de Mira de Amescua destaca con brillo extraordinario.

## "Los siete pretendientes"

El número 155 de la popular colección «La Novela Rosa», publica esta nueva obra de Concordia Merrel. Un éxito más para sus editores, Editorial Juventud S. A. y para el público amante de las buenas letras que puede adquirirla al precio corriente de 150 el ejemplar.

En ella su autora escribe a la señorita Brown, una preciosa muchachita de la buena sociedad inglesa, que tiene entre sus relaciones de amistad, seis pretendientes y un camarada que es, más bien, como un hermano, pues conviven

desde su adolescencia, por circunstancias que no es del caso explicar.

Como es lógico y, sobre todo, humano, cada uno de dichos pretendientes cree (y se lo hace creer a la muchacha) que es la mujer de sus sueños, imaginando que se adapta como un guante a sus gustos y aficiones; pero como los seis son de diverso carácter y tienen diferente concepto de la vida, ella se encuentra poseedora de otras tantas personalidades, y su asombro y confusión no tienen límite. ¿Quién será ella realmente?

Para esclarecer tan arduo problema, decide pasar una temporada con la familia de cada uno de sus seis enamorados, dispuesta a casarse con el que haya acertado su verdadera personalidad.

He aquí el original punto de partida de la acción de esta obra, una de las más amenas que se han traducido en estos últimos tiempos.

Cada prueba de la linda muchacha en busca de su verdadero «yo», resulta un rotundo fracaso y un interesantísimo episodio novelesco (peligroso a veces para ella, por diversos conceptos), de cuyos riesgos la salva siempre su fraternal camarada; que se resigna de mal grado a tales experiencias y está siempre ojo avizor.

Derrotados los seis pretendientes, triunfa un séptimo con quien ella no contaba, el cual descubre

la séptima personalidad (la verdadera y la única) de la señorita Brown y no es otro que... pero tente, pluma, no malogres al lector, con tu charlatanería, la estúpida sorpresa final, y límitate ya a decir que «Los siete pretendientes» es una entretenidísima, a la par que original y aleccionadora novela, digna por todos conceptos de la bien fundada fama que va adquiriendo entre nosotros en ilustre autora.

## De comunicaciones

## Oficiales trasladados

Ha sido trasladado a Bilbao, el oficial de esta Administración de Correos don Ernesto Abad Pacheco y designado en su lugar don Pedro González Lorente, que sirve en Bilbao.

## El derecho de distribución

La ponencia nombrada por el ministro de Hacienda con objeto de estudiar el proyecto modificativo del derecho de distribución de la correspondencia a domicilio, ha celebrado dos reuniones en las cuales ha prevalecido un perfecto acuerdo entre los jefes de Hacienda y los de Correos respecto a la viabilidad de la reforma, existiendo el propósito de llevarla a buen término en la prórroga que

a primeros de 1931 ha de hacerse del presupuesto.

Los señores comisionados celebrarán en fecha muy próxima una nueva reunión, en la que se hará un estudio definitivo, que será entregado al Ministro de Hacienda para su ulterior resolución.

## La especulación monetaria

Por la Dirección general del Ramo, se ha publicado una circular, diciendo, entre otras cosas, que obligan más que nunca las circunstancias actuales a que todas las Oficinas de Correos pongan especial cuidado en aplicar a la admisión de giros internacionales aquellas normas contra la especulación monetaria que con fechas de julio del año 1921 y abril de 1924 dictó dicho Centro directivo y contrasten en cada caso con las características que fijaba como sospechosas de intento de agio aquella disposición.

## EN LA PROVINCIA

## Camioneta que cae por un terraplén

En la carretera de Vera a Garrucha, kilómetro 7, ha caído por un terraplén la camioneta número 229, de esta matrícula, propiedad de Alenjo Jiménez Jerez y conducida por Pedro Caparrós Jiménez. La causa del accidente fué debida a romperse la dirección del vehículo.

Resultó con una herida en la cabeza izquierda y una luxación en el codo derecho, Francisco Galindo Martínez, que acompañaba al chófer.

## Por querer adelantar

En el kilómetro 109, de la carretera de Murcia, la camioneta de servicio público número 1301, de esta matrícula, conducida por Manuel Parrón Medina, vecino de Berja, por querer adelantar también a la camioneta número 27740, de la matrícula de Madrid, propiedad de don Ricardo Carmena Yebra, fué aprisionada por la última contra el pretel, sufriendo éste desperfectos en una extensión de seis metros.

## Detenciones

En Cuevas del Almanzora ha detenido la Guardia civil a Isabel Castellón González, que estaba reclamada por el Juez de instrucción del partido para que cumpla la pena de reclusión que se le tiene impuesta por el delito contra la honestidad.

En Berja ha detenido también a Cecilio Santiago Manrique, por ocuparle un arma de fuego que usaba sin licencia.

Y, en Baza, al gitano Rafael Utrera Amador, que estaba reclamado por el Juzgado de instrucción del partido de Gérgal.

Miguel García Algarra  
OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
Terriza, número 15. ALMERIA.



## SI ES USTED

un buen aficionado  
a la música, será  
también un entusiasta del

## TELEFUNKEN 31

EL RECEPTOR DE 3 VÁLVULAS DE CALIDAD INSUPERABLE

Recibe las principales emisoras europeas en altavoz y las locales sin antena exterior.

Enchufable a la red de corriente alterna o continua para todos los voltajes.



En combinación con un altavoz ARCOFON da una audición extraordinaria

## TELEFUNKEN

A. E. G. IBÉRICA DE ELECTRICIDAD, S. A.  
De venta en todos los establecimientos de radio



A cada semana mayor número de Empresas de camiones y autobuses montan exclusivamente las nuevas cubiertas U. S. ROYAL HEAVY SERVICE. Encuentran que, así equipados, sus coches rinden un servicio continuo sin demoras en la carretera... Sean cualesquiera las necesidades de sus transportes, hay una U. S. ROYAL HEAVY SERVICE ideada y construida para satisfacerlas: la nueva U. S. ROYAL HEAVY SERVICE BALLOON (desde la sección 7.00 a la sección 10.50) para trabajos que exijan gran almohadillado y largo kilometraje; la HEAVY SERVICE de alta presión para el duro servicio de los camiones. El revendedor más próximo le dirá cual de ellos le conviene. Visítelo.



# U. S. ROYAL

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA

## José María Artero

Plaza de San Sebastián, 5 y 6 dupdo. — Teléfono 104 — ALMERIA.

### HIPERACIGIL ANTES

PERLAS ANTIGASTRALGICAS medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias, náuseas, vómitos después de comidas, indigestión, inapetencia, debilidad del estómago, aburras, disenteria y egana eneripara todas aquellas molestias que rev elen seandolorosas. Digema lo noas. Para mayores datos dirigirse al Depósto, Sevilla. El autor Farmacia "El Globo" Tetuán, O. Almeria botica de Santo Domingo.

### Flor de Lis

Tintura muy practica y economica. Tiñe rapidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide de la caída del cabello. Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario. Eugenio de Bustos. Droguería y Perfumería. Calle Granada, 35 37 - Almeria.

### CALLOS

No sufra V. de CALLOS, JUANETES OJO DE GALLO Y VERRUGAS. Us V. el paten tado UNGUENTO MAGICO y en tres dias se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan. No admita usted más call'cida que el UNGUENTO MAGICO. Farmacias y Droguerías [1'60 ptas. Por correo 2 ptas. Farmacia F. auerto Plaza San Idelfonso MA OBID.

### S. STRERA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada. PLAZA CANALEJAS, 4. PASEO PRINCIPE, 11. ALMERIA.



### Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transporte Maritimes a Vapeu y Lloyd Latino. Servicio rápido y directo por los puertos de Almeria y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida, y Campana

**ALSINA** Saldrá de Almeria el 7 de Noviembre de 1930 para Montevideo y Buenos Aires.  
**CAMPANA** Saldrá de Almeria el 22 de Noviembre de 1930 para Montevideo y Buenos Aires.  
**MENDOZA** Saldrá de Almeria el 7 de Diciembre de 1930 para Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA. De 1 a 10 años cumplidos, un entero 527 50 pesetas incluido impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir un medio 567 50 id. id.

CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS. Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en camarote de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase. Camarotes especiales de 3.ª clase de 24 y 6 literas con un suplemento de 35 pías. por plaza.

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella. Para más info mes: Sus consignatarios H. JO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S en C), Buleva del Príncipe, 75.—ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

## Matias López

Son los mejores del mundo. Pedidos en ultramarinos y confiterías.

## Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina etc., y se vende muy barato; por tantos es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en t o z o s troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos Granada 35/37; Lonsana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadros, 25; Duró, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastian Pérez, 8; Morales, Conde Oñalía, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Fumaronarios, Obispo V. Crberá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de Viadante.

Lea usted 'La Crónica Meridional'

# La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles Denticina Moreno Galvache

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferecía y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

**De venta en todas las farmacias y droguerías**

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO GALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería: Farmacia de DON JOSE ENCISO.

EL MEJOR  
PURGANTE  
AGUA DE

## CARABANA

DEPURATIVAS  
ANTIHERPÉTICAS  
ANTIBILIOSAS

### JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y detocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80  
" grande 1'25

PEDIDOS

Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.

De venta en Perfumerías y Droguerías:

## LA "CASA ROMERO"

### COMPRA

### MONEDAS DE ORO

— Y —

## BILLETES EXTRANJEROS

== ES LA QUE MAS PAGA ==

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO - Paseo del Príncipe, 10

ALMERÍA

Compañía Transmediterránea  
BARCELONA

Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta

Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)

Llegada a Almería los Miércoles 9 y 23 Julio 6 y 20 Agosto.

Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao

Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.

Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes: Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.

Visite en Madrid el

## HOTEL DE VENTAS

donde en

## dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

## HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN  
ÚNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE.



Compañía Transatlántica de Barcelona  
Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife, saldrá del puerto de Almería el día 6 de Noviembre el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 20 de Noviembre el vapor

MAGALLANES

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 2 de Noviembre el magnífico vapor

J. & Eleano

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Noviembre el vapor

Infanta Isabel de Borbón

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, calle del General Segura, 2 bajos.